

共建 | 共融 | 共享  
2018京津冀协同发展论坛

经济协作  
推进一体化

## 助力京津冀发展“新引擎”

国家开发投资集团有限公司董事长、党组书记 王会生



国投是首批国有资本投资公司改革试点单位,以服从服务国家战略为己任,提出了“为美好生活补短板、为新兴产业作导向”的战略定位,积极推动国有资本向国民经济命脉和民生领域集中。2017年,国投实现利润182亿元,管理基金规模达1500亿元,连续14年在国资委经营业绩考核中获得A级。

国投积极落实京津冀协同发展战略,发起设立了国投京津冀科技成果转化创业投资基金,探索京津冀在战略性新兴产业的产品研发设计、项目落地实施的合理分工模式,投资了寒武纪等项目;牵头发起设立了国家新兴产业创业投资引导基金,结合京津冀地区高校、科研院所密集的优势,聚焦科研成果产业化,投资了沧州四星玻璃等

项目;与京津冀三地政府联合发起设立了国投京津冀产业协同发展投资基金,探索优化传统产业布局的市场化路径;发起设立了先进制造业投资基金,聚焦培育高端制造业,投资了康希诺生物等项目;设立了水环境基金,加大北疆电厂排放改造力度,助力京津冀打赢蓝天保卫战、碧水保卫战。我们加大金融服务实业的力度,旗下安信证券、国投泰康信托、中投保等企业,为京津冀协同发展提供了优质的金融服务。

我们第一时间响应中央建设雄安新区的重大决策,成立雄安工作领导小组,首批在雄安设立三家公司,助力雄安顺利开出基建项目第一标。我们与有关方面签署战略合作协议,在雄安新区共同建设国家质量基础设施研究基地,助推雄安高质量发展;我们与雄安共同出资设立人力资本公司,助力雄安聚集海内外英才;国投旗下的中成集团与中国科学院合作,助力白洋淀生态治理;国投管理的央企扶贫基金出资设立雄安眼科医院,助力河北医疗精准扶贫。

京津冀协同发展是重大国家战略,雄安新区建设是千年大计、国家大事。在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下,在京津冀三省市和社会各界的共同努力下,京津冀协同发展必将成为带动我国经济发展的新引擎,给京津冀乃至全国人民带来更多获得感和幸福感。

## 建立环境共治新机制

中国光大集团党委书记、董事长 李晓鹏



京津冀协同发展是重大国家战略。改善京津冀地区的生态环境是这一战略的重要任务之一。解决京津冀区域生态环保问题,应该坚持共建、共融、共享,实现环境共治、生态共保、协同发展。光大集团将发挥自身优势,把打好污染防治攻坚战列为重要任务,积极支持服务京津冀协同发展。

解决京津冀区域生态环保问题,一要优化生产生活生态空间格局。优化京津冀空间布局,要提升外围城市承接京津两个核心城市功能外溢的能力,形成有机的、相互联系的、分工合作的京津冀城市群。

二要构建污染协同治理机制和环保基础设施共建机制。构建大气污染联防联控机制、京津冀地区水污染联防联控机制,推进京津冀跨界地区

环境基础设施共建共享。  
三要加快建立资源能源环境产权交易体系,建立统一的产权交易市场。对于二氧化碳排放,可借鉴深圳碳排放权交易市场的做法,促进京津冀低碳发展。

四要建立健全横向生态补偿机制。通过设立生态环保基金和政府引导基金,对有利于京津冀地区生态环境改善、又有发展前景的产业给予必要扶持,培育新的经济增长点,实现经济社会健康发展。

光大集团旗下光大国际是中国环保行业的领军企业和首个“全方位、一站式”环保解决方案提供商,经营范围涉及环保能源、环保水务、绿色环保、环境科技、装备制造、国际业务等六大领域,是亚洲最大的垃圾发电投资运营商、中国一流的水务公司、危废处置公司和生物质能公司。我坚信,在党中央的领导下,在各个部门、各个机构的深度参与下,京津冀地区的生态环境会越来越美好。

光大作为驻京央企,支持服务京津冀协同发展义不容辞,光大集团把打好污染防治攻坚战列为重要任务,现已成立雄安新区开发建设办公室和环保事业部。光大集团利用综合金融牌照、产融结合等优势,产业上布局“大环保、大旅游、大健康、新科技”。

## 抓住协同发展“牛鼻子”

北京市大兴区委书记 周立云



大兴位于北京南部,坐拥北京新机场,连通雄安新区,毗邻副中心,是京津冀协同发展中部核心功能区的组成部分。落实京津冀协同发展战略,我们责任重大。按照“一个核心任务、五个新突破、三个机制”的工作要求,大兴重点抓好四个方面工作。

一是深入推进非首都功能疏解,实现减量发展。自身的可持续发展、生态文明建设,都是对提升区域发展水平的贡献。

二是坚持大兴“三区一门户”功能定位,融入京津冀,有舍有得,推动实现错位发展、协调发展、高质量发展。例如,北京经济技术开发区的重点产业,由原来的电子信息、生物医药、高端汽车、互联网产业、智能装备、新能源汽车等6个方面,调

整为新一代信息技术、新能源智能网联汽车、生物技术和大健康、机器人和智能装备等4个方面,要用特色、差异、错位来实现协同。

三是用好北京新机场建设的机遇,全面做好保通航的各项工作,与兄弟地区携手推进临空经济建设。

四是积极推进升级版北京经济技术开发区建设,发挥“三城一区”这一“一区”的辐射带动作用。作为对接三大科学城、实现科技成果转化产业化的主阵地,经开区要辐射带动首都南部、东部地区发展,也要发挥市场配置资源的决定性作用,促进创新链、产业链、资金链在京津冀贯通,当好创新发展、产业振兴的排头兵。

疏解非首都功能,是推动京津冀协同发展的“牛鼻子”,也是当前大兴迈向高质量发展的总抓手。

大兴是传统农业大区,在工业化、城市化过程中,形成了大片无序发展、散乱污企业集中、人口过度集聚的城乡接合部,成为堵点、痛点和难点。当前,我们正抓住农村集体建设用地改革试点的机遇,坚定有序推进疏解整治促提升专项行动,把疏解非首都功能作为切入点、突破口,抓重点、补短板、强弱项,探索超大城市近郊区乡村治理模式,推进城乡接合部地区深刻变革。大兴正面临千载难逢的历史机遇,我们将脚踏实地,埋头苦干,全力以赴为京津冀协同发展作出新贡献。

## 承接产业转移“主力军”

天津市和平区委书记 陈绍旺



和平区是天津市中心城区的核心区,也是全市的金融、商贸、教育和医疗卫生聚集区,面积9.98平方公里,常住人口35.2万人,拥有悠久的历史传承和宝贵的资源禀赋,形成了解放北路百年金融、劝业场金街百年商业、五大道“小洋楼”百年社区、小白楼地区百年航运“四个百年”独特名片,具备较好的产业承接优势。京津冀协同发展战略给我们城市发展带来了重要的历史性窗口期。贯彻党的十九大精神,按照市委十一届二次全会的部署要求,我们提出努力成为践行总书记“三个着力”重要要求示范区和“五个现代化天津”旗舰区,成为承接非首都功能产业升级转型的“主力军”的工作目标。

一是在产业规划上展现新作为。在大力发展高端金融、高端商务、高档商贸、高新科技、高雅文旅“五高产业”基础上,瞄准战略性新兴产业和高端服务业,高起点优化和平区产业发展规划,实现承接非首都功能产业再升级。二是在发展布局上展现新作为。我们将积极发挥自身优势,落实“一基地三区”功能定位,实施项目带动战略,打造海河沿线承接非首都功能项目商务带,以京津国际中心、天津环球金融中心、金融街(和平)中心为核心载体,承接首都金融服务、金融创新企业和央企二级总部。在小白楼地区培育发展航空商务、海事服务、航运科技、进出口贸易和服务贸易,构建“航运+金融+外贸进出口”产业体系,打造面向“三北”、服务“三北”的国际航运服务产业集聚区。三是在优化营商环境上展现新作为。牢固树立“产业第一、企业家老大”理念,全面落实营造企业家创新发展良好环境的“津八条”“和平20条”,优化打造政企互通服务信息化平台、“政策一点通”平台、企业家专业服务平台。我们专门设立企业家帮扶工作组,建立“马上就办”服务企业工作机制,实行承诺审批制,设立书记、区长接待日,定期召开企业家座谈会,开通企业家咨询热线等,形成了一套政企沟通机制。认真落实“海河英才”计划,加快建设引领京津冀、辐射“三北”的国家级人力资源服务产业园。

## 全力打造北京“后花园”

河北省张家口市委书记 回建



张家口地处北京的上风上水,在深入推进京津冀协同发展中,兼具了“天时”与“地利”的双重优势。所谓“天时”,就是以习近平总书记为核心的党中央的亲切关怀,为张家口带来了千载难逢的历史机遇。所谓“地利”,就是张家口独特的区位、良好的生态,在京津冀协同发展中优势日益凸显。

张家口距北京市仅180公里,与北京交界线长达229.6公里。2019年底京张高铁通车后,京张两地将在一个小时内互达,并与张高铁路、张呼高铁相连贯通。届时,张家口将成为联动京津冀晋蒙区域的综合交通枢纽,辐射带动作用将会更加凸显。

在深度融入京津冀协同发展战略中,我们的

发展思路是:以建成首都水源涵养功能区和生态环境支撑区为引领,牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,推动建设生态共享、交通互联、产业共建的京张生态共同体、发展共同体,全力打造北京“后花园”,在保障和服务京津中加快发展壮大自己。

我们的发展目标是:大力发展冰雪、新能源、数字经济、健康养生、高端装备制造等产业,努力打造体育之城、活力之城、康养之城、文明之城、富强之城,确保交出冬奥会筹办和本地发展两份优异答卷,向世界展示全面建成小康社会成果,展示美丽中国形象。

我们的发展重点是:着力构建绿色生态体系、绿色产业体系、绿色城镇体系、绿色能源体系“四大体系”,促进产业结构、生产方式、生活方式实现革命性的转变,走出一条绿色发展、生态强市之路。

目前,我们努力在四个方面寻求大的突破:一是在坝上地区建设国家草原公园和国家牧场;二是在坝下地区建设国家农业公园;三是在全市大力发展全域旅游;四是加快推进绿色产业发展。我们将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,按照河北省委省政府的部署要求,立足全局、顺应大势、乘势而起,建成“首都两区”,在推进京津冀协同发展中实现共建、共融、共享。

## 副中心建设取得新成果

北京市通州区委副书记、代区长 赵磊



目前,北京城市副中心建设已取得阶段性重大成果,各项工作有序推进。

一是高标准编制副中心规划。按照最先进的理念、最高的标准、最好的质量,突出绿色、低碳、环保、可持续,我们联合12支国际顶尖设计团队,加快城市副中心顶层设计和各类规划编制。

目前副中心控规完成社会公告并通过京津冀协同发展领导小组办公会审议。规划提出打造国际一流和谐宜居之都的示范区、新型城镇化示范区和京津冀区域协同发展示范区的战略定位,建设绿色城市、森林城市、海绵城市、智慧城市、人文城市、宜居城市的目标要求。目前通州区总体规划、镇域规划,以及廊坊北三县整合规划正在加紧深化完善。

二是高质量推动副中心建设。北京市委市政府集中力量,去年、今年共安排城市副中心重大工程近500项,投资超过2000亿元,副中心基础设施、生态环境和公共服务水平加速提升,城市框架逐步拉开,行政办公区、环球主题公园、城市绿心等重要功能节点加快建设。同时,推进城乡统筹、新老融合,加快老城区更新改造。

三是高水平提升副中心管理。紧紧抓住疏解非首都功能这个“牛鼻子”,坚定有序开展疏解整治促提升,纵深推进违法建设拆除、有形商品交易市场疏解提升、背街小巷综合整治等一系列专项行动,城乡面貌焕然一新。同时下大力气开展交通拥堵治理,依托智慧城市建设,提升城市精细化管理水平,加快构建城市共建、共治、共享的格局。

四是高站位推动京津冀协同发展。立足“一核两翼”和区域发展大局,加强通武廊地区联防联控和联动,牵头建立了通武廊三地领导联席会议制度,联合发布了年度协同工作要点和重点工程计划。截至目前,副中心与武清、廊坊签订各类合作协议覆盖交通、生态、产业、人才、教育、医疗等领域。

下一步,随着副中心控规、通州区总规与北三县整合规划的发布实施,副中心建设将进一步加速。

责任编辑:陆娅楠 刘志强 刘诗瑶